

奋进新征程 建功新时代·云南这十年

通过“直通车”提意见建议，推动党委政府决策科学化、民主化
调研疫情期间惠企政策落实情况，帮扶民营企业渡过难关
确定民主监督重点内容清单，促进九大高原湖泊保护治理

党的中心工作推进到哪里 统一战线就跟进到哪里

6月15日上午，云南省委召开“云南这十年”系列新闻发布会·省委统战部专场发布会。党的十八大以来，全省统一战线着力破解重点难点问题，为我省如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、推进高质量跨越式发展凝聚起广泛智慧和力量。



民族团结之花绽放彩云南 通讯员 杨丽芳 摄

全省统一战线成员 越来越多地参与各领域工作

省委统战部副部长刘智在发布中表示，党的十八大以来，全省统一战线把握新时代统战工作的任务要求，着力破解重点难点问题，各领域工作取得新进展、新成效，为我省如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、推进高质量跨越式发展凝聚起广泛智慧和力量。

10年来，全省统一战线凝心聚力服务大局的作用更加显著。党的中心工作推进到哪里、统一战线就跟进到哪里。支持党外人士围绕经济社会发展重大问题、人民群众关注的难点热点问题，深入调查研究，积极建言献策。

在打赢脱贫攻坚战过程中，开展“同心圆梦彩云南·聚力脱贫攻坚战”行动、“万企帮万村”和“万企兴万村”行动，截至2022年5月底，共有5790余家民营企业、商(协)会参与，实施项目近1.5万个，投入资金72余亿元，受益村6000余个，320多万贫困群众受益；在服务“一带一路”倡议中，广泛联系港澳台同胞、海外侨胞，通过云交会、东盟华商会、世界云南同乡联谊大会等平台，促成一批招商引资项目；在抗击新冠疫情中，统一战线成员捐款捐物近3亿元。

全省统一战线成员越来越多地参与着各领域工作，成效明显。

10年来，各民主党派通过“直通车”等形式直接向省委和各州(市)、县(市、区)党委提出意见建议，推动了党委和政府决策的科学化、民主化。

各民主党派、无党派人士积极参加国家和地方政权建设、事务管理和有关政策、法律法规的制定及执行，一批党外人士担任各级人大、政府和司法机关的领导职务，生动体现了社会主义民主政治的特色和优

势，民主监督作用进一步彰显。

民族团结进步事业 不断取得新进展

把云南建设成为我国民族团结进步示范区，是以习近平同志为核心的党中央着眼全国民族工作大局和我省突出特点作出的重要部署。省委坚持“在云南，不谋民族工作就不足以谋全局”的指导思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，把示范区建设作为全省发展的重大定位，集全省之智、举全省之力扎实推进。

以共筑文化认同为根本，坚持把保护弘扬各民族优秀文化与传承各民族共享的中华文化有机结合，把中华传统佳节元素融入少数民族节庆活动，深入实施民族文化保护传承和“百项精品·百名人才”工程，举办少数民族传统体育运动会、少数民族文艺会演等活动；以共创美好生活为基础，实施兴边富民工程、改善沿边群众生产生活条件行动计划、“十县百乡千村万户”示范引领建设工程、现代化边境小康村建设工程、全面打赢“直过民族”脱贫攻坚战行动计划，11个“直过民族”和人口较少民族整族脱贫，实现了第二次“一步跨千年”。

以共守民族团结为关键，全面深入持久开展民族团结进步创建，全省11个州(市)和84个单位被命名为全国民族团结进步示范州(市)和示范单位，数量均居全国前列。以共护边疆安宁为底线，坚持把维护国家统一和民族团结作为各民族最高利益，依法保障各族群众合法权益，依法妥善处理涉民族因素的案事件。

引导各宗教对教规教义作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释，宗教界人士和信教群众对伟大

祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同显著增强。

优化营商环境和构建亲清政商关系 取得新经验

省委高度重视民营经济统战工作，省委统战部副部长、省工商业联合会党组书记、常务副主席赵明辉介绍了省委统战部和省工商联在推动优化营商环境和构建亲清政商关系方面的做法与措施。

结合云南实际，我省在全国率先出台了《关于构建“亲”“清”新型政商关系的实施意见》《云南省构建亲清政商关系行为清单》等政策性文件，在加强政企沟通的同时划出了交往红线，做到亲而有度、清而不疏，为规范政商交往行为提供了可操作性的准则和依据。省工商联出台《关于践行亲清新型政商关系行为清单的通知》，进一步细化了正负面清单。

2020年，省委统战部和省工商联深入12个州(市)168户企业，召开49次座谈会，调研疫情期间惠企政策落实情况，帮扶民营企业渡过难关；2021年，全省统战系统通过“大调研、大走访、解难题”活动，共计走访企业或商协会近9000户，帮助解决各类问题4600余件。此外，每年组织企业家代表和政府职能部门负责人召开1至2次政企恳谈会，推动政企沟通渠道畅通。

省委统战部副部长李涛介绍，自省委、省政府推进作风革命加强机关效能建设以来，省委统战部以“防风险、补短板、争先进”为着力点，推动作风大转变、效能大提升。今年以来，完善各类制度20多项，制定涉及统战领域“三服务”清单71项，坚决整改担当作为、履职尽责等方面的差距和不足，不断提高工作科学化、规范化、制度化水平。打造载体抓落实。启动实施以促

进各民族广泛交往、交流、交融为核心的“石榴红工程”、以推动市场主体培育为核心的“梧桐树工程”等，量化工作目标、实施清单化管理，明确每个项目的责任部门、责任人员、完成时限等，形成任务部署、推进实施、督促检查的工作闭环，推动重点工作不断提升增效。

民主党派监督专家组 提供智力支撑

脱贫攻坚、九大高原湖泊保护治理方面，我省各民主党派也发挥着重要的民主监督作用。

围绕省委、省政府关于“湖泊革命”攻坚战的工作安排，研究制定《关于支持各民主党派省委、无党派人士开展九大高原湖泊保护治理民主监督工作的实施方案》，确定民主监督重点内容清单，有效增强工作的针对性；推动各民主党派省委会、无党派人士形成实施方案和年度工作方案，进一步细化重点内容清单，统筹工作力量、明确责任分工、倒排时限进度。

同时，每年年初召开一次情况通报会，协调省河长办向各民主党派省委会、无党派人士提供九大高原湖泊保护治理最新情况和年度建议监督重点内容清单。

不仅如此，还构建了由省委统战部牵头，省发展和改革委、省生态环境厅、省水利厅、省林草局等9个省级部门参与，各民主党派省委会、无党派人士参加的统筹协调机制。同时，遴选11位民主党派专家学者组建民主监督专家组，为科学化、精准化谋划推进工作提供坚实智力支撑；举办民主党派、无党派人士专项民主监督工作培训班，帮助大家全面提升工作能力水平。

本报记者 阁楠